
ricit. Tôt ceea ce bubuia surd şi amenintător în marele Maxim Gorki, prevestirea 
uriaşei furtuni din piesele lui. s-a dezlăntuit în Rusia în 1917 şi s-a oglindit c i 
vigoare în Treniov, în Şolohov. în Korneieiuk. în N. Ostrovskii. în altii. în a$a 
chip, încît opéra lor a deşteptat la rîndul ei alte potenţe revoluţionarc latente. 

Dacă am fi cunoscut mai din vreme aceste cărţi, care ne-nu fost' ascunse eu 
grijă de régi mu 1 burghez, aşa eum tôt ce se petrecea în marea tara de la Rasarit 
ne era ascuns sau înfăţişat mincinos si déformât am fi devenit poate de mult 
scriitorii care sîntem azi, si azi fără îndoială că şi ca oaimeni, şi ca scriitori am fi 
fost mai desavîrşiti. 

. 

Mihail DAVIDOCI U î u s e m ni înd aceste rînduri, peutru cîteva elipe aş vrea 
su uit ca sînt seriitor, să uit meştesugiil care nia in-

vaţă să aleg cuvintele ci să le leg în anume fel, ca în aiiumc fel să infa{is<v. şi 
oamenii. Oamenii eu giîndurile si faptele lor. 

Aş vrea să mi se ânşiraie vorbele fără niai un mesteşug, eum Işi série cartes 
poştală feciorul de la ţară maica-si, iubitei... Simplu şi fără ostentajie. eum nia:ciiţa 
îşi sărută pruncul în timpul nepţii. ca acesta să n-o simtă. 

Şi totuşi, poate ca niciodată, m-aş vrea pentru cîteva clipe poet. M-aş vrea 
poet, să găsesc cuvîntul potrivit care să-mi fîmbrace simţirea, să pot da la fată, în 
vorbe simple, sobre, tôt ce ma leagă, tôt ce simt pentru partid. Sa spun ce simt. 
Simplu, eum răsufli fără să-ti asculti răisuflarea, eum îti bâte în vine sîngele fara 
să-i mai asculti bătaia, eum coboara ploaia diin eer, sau eum minerul subteran îşi 
dă la fată, la ziuă, cărbunele din adîneul minei. 

Dar eum sa vorbesc de ceasurile şi zilele, de energia. de căldura tovarasilor 
care în mu mêle part idului m-au imbrătişat, ajutîndu-mă să-mi găsesc drumul — dru-
mul eel adevăra t— drumul către oameni. Fiindcă si scriitorul, dar mai eu seamă 
omul, ce dar mai aies poate primi decît acela de a se încarca de omenie. 

Partidul şi creatia mea... Aş trebuî să spun mai îmtîi : partidul şi viata 
mea — eum mi-a fost ea o rază de soare în lîmtunenie. Nu eram in partid, dar 
ştiam că dincolo- de întunericul rare mă cuprinde se află şi lumina, soarele. 
Şi eurînd, foarte cu.rînd va sparge lintoliul negru al întunericului. 

Partidul şi ereafia mea. De mult, eu mult mainte de a deveni breslas al 
scrisului, din prima tinerete, m-am simtit atras sa închiid an euvinte faptele si 
viata oamenilor, gîndurile lor. Pe atuncea, în cîte un grup de prieteni, cărora le 
citeam din scrisul meu, se găsea mai întotdeauna eareva care ştia sa arunce o 
fîşie de lumină a supra întregului scris, i'iidepărtînd deîndată tôt ce era vorbărie, 
sublhiiind miezul cel bun. Pe acest cineva, eere purta eu el minunata cheie a 
adevărului. îl ştiam deîndată că vine în numele partklului. în numele şi eu cuvîntul 
partidului. Simteani eum partidul mi-a dat lumina şi eheia eu care descuie porţi 
eu largă vedere asupra lumii. 

Am débutât şi î'nainite de război. Dar asezarea şi îndemnul temeinic înspre 
scris, şi mai aies ajntorul multilatéral ca scrisul meu să ajungă înaintea specta-
torilor. partidul mi 1-a dat. 

Cum să uit dragostea şi pretuirea eu care am fost lîmbrăţi^at la Omul din 
Ceatal? Autorului. unui âncepător, i s-au acordat aproape doua zile de discuţii 
şi adînei analize aie piesei, eroilor. S-a subliniat ce-i bun şi valabil §i am fost 
sfătuit să renunt, sa abandonez driimuiri gresite şi care m-ar fi dus înspre maniera 
şi fais găunos. iar initiatorul, sufletul, inima acestor zile a fost partidul. 

Partidul este o forfă moralu care schimbă fa(a lumii, schimbă oamenii. 
Da. Vràjitorul. faumil, eel care zi de zi, ceas de ceas, organizînd descliiderea 

de noi mine, drumuri . forarea de noi sonde, ridicarea de noi combinate. noi uzine, 
vràjitorul, care schimbînd mersul apelor si oprindu-le după zăgazuri sau aducîn-www.cimec.ro



du-le pe întinse şesuri pentru a îmbelsuga rodul pamîntului, mmunatul faur şi 
arhitect al vieţii schimbă ce-i mai de seamă : schimbă oamenii. 

Ne redă mai buni nouă înşine, mai demni, mai îndrăzneti şi mai înţelegători. 
Acestei minuiiate opère a marelui arhitect care este partidul, îi datorăm noi, con-
temporanii, eroul nou, pozitiv, erou al zilelor noastre, nemaiîntîlnit pînă azi în 
istorie. eu o bogată viaţă sufleteaseă. mereu pasionat de nou, de mai bine, optimist 
şi îndrăzneţ, uman, cald, urînd tôt ce e înapoiat, luptînd pentru zile mereu 
mai bune. 

Inspre acest erou pasionat şi pasionant mi-a deschis oehii partidul. Caire 
acest erou mi-a îndrumat paşii, cînd în 1947. în plină luptă pentru industrializare. 
pentru cărbune — pîinea industriel —, am plecat pe Valea Jiului. Aici. în acei ani 
de lipsuri şi foamete, luptînd eu sabotajul lui Pop şi Bujoiu şi al uneltelor lor, 
intra în subteran, eu încălţările sparte, avînd drept hrană cei cîţiva cartofi, Anton 
Nastai. Intra în subteran şi-şi da căTbunele pe care i-1 cerea partidul. 

Din isfatul şi îndemnul partidului am Irecut mai apoi la Reşiţa unde, martor 
vin al pasionatei lupte pentru oţel, aveam sa devin în acelaşi timp şi martor al 
luptei pentru reeuperarea omului. Martor al naşterii şi creşterii noului contemporan. 

Dar cursupile de initiere asupra metodelor de cunoaştere a lumii. cursurile 
si studiile de estetică marxistă, lectura cărţii sovietice, organizarea de întîlniri şi 
discuţii asupra metodei realismului socialist, baza creaţiei mêle, acţiuni al căror 
iniţiator şi animator a fost şi este partidul ! 

Şi apoi, cum să trec peste drumurile si călătoriile în ţările de democraţie 
populară, şi mai eu iseamă acelea din Uniunea Sovietică, care mi-au îngăduit sa 
văd în perspective mersul ţării noastre. Mi-au îngăduit să cunosc acasă la el poporul 
sovietic si grandioasa sa opéra de constructie a socialismului. Să-i cunosc reali-
zările materiale. dar şi celé culturale. Şi astfel să mă apropii şi să înţeleg şi mai 
în adîne operele sovietice, opère avînd în centrul lor omul cel mai înaintat al 
zilelor noastre, inima şi conştiinta veacului nostru, constructorul evului comunist. 

Cum însemnările de faţă le scriu avînd în urechi glasul tării care în aceste 
zile sărbătoreşte pe <tot întinsul său gloniosul Octombrie, voi să mărturisesc şi pe 
această cale că ideile Revolu|iei mi-au lummat zilele şi viaţa, dînd cuprins şi 
adevărat înţeles şi creatiei mêle. 

înainte de a încheia cuvîntul meu de azi. trebuie să spun că s-a întîmplat 
uneori, ca plătind bir stihiiilor, să mă abat de la cuvîntul partidului. Aceasta s-a 
reflectat deîndată şi în modul de a înţelege lumea şi aşezarea ei, dar mai eu 
seamă s-a reflectat în scrisul meu. Spun aceasta în deplina hotărîre că greşelile 
mi-au fost spre învăţătură. Şi azi, păşind către anii cînd părul meu începe sa 
capete albul ninsorii, îmi dau seama de marea. de nemaiştiuta fericire de a şti 
aproape inimii noastre, de a avea prieten şi sfătuitor înţelepciunea, conştiinţa şi 
cîrmaciul încercat al poporului, partidul. 

. 

Kf: nîsp T Ai JTÎ J ^ a r e ^ e Octombrie a revolutionat omenirea. Firesc, el a créât 
si o literatură nouă. Pe scena a adus eroi noi şi în sala de 

spectacole un ait public, eu idealuri şi convingeri noi şi îndrăzneţe. La un public 
şi eroi noi a fost nevoie si de un dramaturg nou. Vechile reţete indicate de Scribe 
au luat drumul coşului de gunoi. Pasiuni false, conflicte „inventate". personaje 
care au véhiculât zeci de ani pe tscenele teatrelor sînt acum demodate. Nu mai 
emotionează pe spectatorul părtaş al unei \iieţi şi al unei concepţii despre viată 
eu totul diferite de acele aie trecutuilui. 

Noul dramaturg a devenit un Columb al ideilor, el a descoperit nu un con
tinent ci o lume deosebită şi generoasă. El trebuie sa descopere fenomene nedes-
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